

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Зубко Дарьи Валерьевны**

**«РАДИОПУБЛИЦИСТИКА РОССИИ: ПРОБЛЕМНО-ТЕМАТИЧЕСКИЕ**

**И СТРУКТУРНО-ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ (2000-2018**

**годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата**

**филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика**

**(филологические науки)**

Предлагаемое к защите в качестве кандидатской диссертации исследование Д.В. Зубко носит как теоретический, так и практико-журналистский характер. Актуальность исследования обусловлена событиями, явлениями, обстоятельствами, активизировавшими широкий информационный резонанс, сформировавшими общественное мнение и вызвавшими дискуссии в публичном пространстве массовой коммуникации. Его цель - выявление тенденций и прогнозирование перспективы развития отечественной радиопублицистики, на основе анализа содержания и проблематики публицистических радиопрограмм, изучение комплексных характеристик публицистического радиовещания.

Российское общество после слома прежней советской системы управления оказалось в состоянии кризиса и по настоящее время находится в поиске новых ориентиров и идеалов, социокультурных установок. Обострению противоречий в политической, экономической, социальной и духовной сферах способствуют не только локальные процессы, но и события глобального характера. Данные факторы повышают значимость выбранной темы. Именно это направление является содержанием исследования. Цель исследования сопряжена с задачами, которые в основном выполнены:

- определены критерии разграничения «аналитическое» и «публицистическое» радиовещание как научных категорий, с учетом теоретических разработок и эфирных практик указанных форм вещания;

- выявлены основные вопросы, поднимаемые в проблемно-тематическом пространстве радиопублицистики в 2000-2018 гг.;
- дана характеристика, определены место и объемы функционирования публицистических передач в разных секторах радиоэфира начала XXI века;
- выявлены профессиональные методы и персонифицированные способы привлечения внимания журналистов и авторов программ к публицистическому радиовещанию;
- показаны и объяснены практики интолерантности, используемые в публицистических программах радио в 2000-2018 гг.;
- определены и охарактеризованы новые возможности для более активного осуществления публицистического радиовещания в Интернете.

Автор диссертации собрала и обобщила значительный фактический материал, представляющий немалую научную ценность и составляющий достоверную эмпирическую базу исследования радиопублицистики современной России.

В целом, автор продемонстрировала глубокое знание первоисточников и основной исследовательской литературы.

Достоинством работы является поиск и систематизация наиболее значимых фактов, раскрывающих особую роль журналиста не только в процессе подготовки программы, но и в публицистической передаче, когда автор сам становится активным участником разговора, контролирует линию общения, следит за временем, задает гостям программы наиболее значимые с его точки зрения вопросы.

Оправдан выбор хронологии исследования: январь 2000 г. по сентябрь 2018 г. Автор обосновывает обращение к новейшему периоду истории радиопублицистики тем, что этот период в связи с обострением информационного противоборства в сфере ценностных и политических ориентаций российского общества, характеризуется поиском новых способов коммуникации публицистов с аудиторией.

Работа носит самостоятельный анализ и подкреплена рядом публикаций. Результаты исследования нашли отражение в 20 научных статьях.

Автореферат отражает все этапы исследования и является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Обширный круг вопросов, рассматриваемых в диссертационном исследовании, порождает некоторые недостатки работы: за многогранностью и калейдоскопичностью не все вопросы освещены достаточно глубоко и последовательно, что проявляется, конечно же, перспективы будущих исследований.

Отмеченный недостаток не умаляет достоинств диссертации «РАДИОПУБЛИЦИСТИКА РОССИИ: ПРОБЛЕМНО-ТЕМАТИЧЕСКИЕ И СТРУКТУРНО-ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ (2000-2018 годы), которая отвечает высоким требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10. – журналистика.

Доктор филологических наук,  
профессор Кафедры  
цифровых медиакоммуникаций  
Института «Высшая школа журналистики  
и массовых коммуникаций»,  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»

*А. Н. Тепляшина*

Адрес: 199034 г. Санкт-Петербург  
Университетская наб., д. 7/9  
e-mail: a-nik@list.ru

24 сентября 2019

